

融入政府服务、道德教育,还有那些?

热闹七天 路在何方?



几位居民为年老不方便下楼的邻居送去饺子。 本报记者 李岩松 摄

本报记者 姬生辉 孔令茹 韩伟杰

七年走来,有收获也有经验。作为组织者,济宁市中区政府也在积极探索邻居节的更多走向。融入政府服务,让社区居民在自己小区就能办事;增加道德教育,潜移默化中让孝亲敬老的风气影响居民……下一次,社区邻居节,我们期待更多变化。

市民期待 更多新变化

王阿姨家住望湖小区,虽然邻居节期间社区的活动有很多,但她一次都没有参加过。“都是社区讲坛、讲座的活动,我们年纪大了也听不懂,还不如几个邻居打打毛衣、聊聊天。”王阿姨说,比起社区讲坛活动,她们更喜欢学习老年人迪斯科、交谊舞的活动,既能锻炼身体又能认识新邻居。

“每年这个时候都有义诊、清理卫生的活动,刚开始的时候家里有人参加,今年没有人参加。”阜桥街道小闸口社区居民刘凤先说,最初邻居节举办的时候感到很新鲜,但是每年的活动都很相似,多是一些年纪较大的邻居才会参加。“同事住的小区里邻居节活动就很多,他还参加了象棋比赛、厨艺比赛,晚上还有文艺表演,居民还是更喜欢参与这样的活动。”刘凤先从网上浏览了很多其他地方的邻居节,他觉得一年一度的邻居节更应有质量,不能让邻居节流于形

式。

“在济南,邻居节的活动就是社区常态化的活动,很多社区在周末就会组织辖区宿舍的对抗赛,年轻人参与的也很多,我的一些朋友都是在活动中认识的。”在28岁的高帅眼中,邻居节不应该只热闹七天,社区活动不应有形式、规模的限制,同时应兼顾到年轻的需求,增加一些互动性、趣味性更强的活动。“活动丰富了,年轻人热衷参与进来。”

政府服务 纳入邻居节

在市中区第七届“运河之都邻居节”各街道活动安排表上,可以看到每个社区(村)都有一项“好媳妇、好婆婆”评选活动,在今年的邻居节活动中,全区282个社区(村)同步进行此项评选活动,共评选出5600多个好媳妇、好婆婆,这也是七年以来的首次统一评选。

“要扩散大社区的正能量,就要让

各个社区都感受到温暖、向上的氛围,这也是邻居节‘大邻里’、‘大社区’的集中体现。”市中区委宣传部副部长、文明办主任龙涛说,全区5600多个好媳妇、好婆婆一定会感染身边更多的人,让他们也加入到正能量的传递队伍。

作为活动的主要负责人,龙涛认为现在的邻居节活动虽然形式多样,但多以娱乐、互动为主,缺少社区居民需要的服务性。“劳动技能培训、就业咨询、民政救助等都是社区居民最关心的问题,让政府部门走出办公室,在社区里连续七天定点办公,直接和居民面对面交流沟通,会给居民带来更实在的服务。”龙涛说,未来会考虑将政府服务纳入到邻居节的活动中,让居民切实感受到政府的服务。

“饺子宴已经成为邻居节的一个品牌活动,在发展中还会形成更多的品牌活动,也可能推出类似奥运会福娃的吉祥物,让邻居节成为口口相传。”龙涛说,未来不排除融入商业元素,让邻居节具有更大的影响力和群众号召力。

专家观点>>

提倡多融入 道德教育

曲阜师范大学教育科学学院副院长唐爱民认为,济宁市中区政府七年来不间断组织邻居节活动,充分体现了政府部门服务意识。

济宁市运河文化研究会副会长张培安说,随着城市化的飞速发展,古老记忆中的四合院和平房街区变成了楼房社区,人们距离虽然近了,但关系却疏远了。不少市民即使是长年生活在一座楼房中,却是擦肩而过,互不相识。邻居节则消除了邻里间的陌生。

“邻居节应做实做透,切不可成为一项政绩工程。”唐爱民表示。同时建议,邻居节中可融入道德教育的内容,可通过活动提倡孝亲敬老的社会风气,潜移默化中对参与活动的市民进行道德影响。

第五届 主办:齐鲁晚报·今日运河 全程运营:昂天文化传媒

相约金秋·大型相亲会

2012年10月13、14日

让我们在这里相约一生一世

活动招商:

- 一、总冠名
- 二、协办单位(如:婚庆、鲜花、酒水、家电、地产、汽车商家)
- 三、行业独家指定用品

招商热线: 400-0537-926

报名热线: 2110110 / 2227838

活动地址: 济宁市南郊动植物园



报名须知:

- 1、参加相亲会报名者需是国家法律允许的单身男女,且报名者要到本报编辑部现场报名。报名时携带身份证、户口簿等其他能证明单身状况的证明材料,如离婚证等。
- 2、报名后领取心形贴和报名须知,并牢记本人的报名序列号。
- 3、报名者报名时需提供本人电子版照片,或将照片发送邮箱 qlwbxqh@126.com。
- 3、相亲会活动设立QQ群一个,报名者自愿加入该群随时关注活动进展。
- 4、所有照片一律不予退还,并经过本人允许后在相亲会当天公布,用作本次相亲会活动。
- 5、所有参加相亲会活动者,请各自在相亲会现场牢记有意向的对方联系方式,本报只提供一周时间的查询服务。

